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Духовно-нравственное, патриотическое  развитие  и  воспитание  обучающихся  является  первостепенной  задачей  современной  образовательной  системы. Говоря о формировании духовно-нравственных ценностей, необходимо, прежде всего, отметить, выделяемую ныне современными методистами, духовно-нравственную природу самого урока. Любой урок несет и выражает духовность, эту «неуловимую» силу, не поддающуюся строгому определению и проявляющуюся в нашем понимании, мировосприятии, мироотношении, определяющих смысл нашего существования».  На них затем выстраиваются ценности, потребности, мотивы деятельности, предопределяющие усидчивость, работоспособность и успешность любого предприятия. Духовность на уроке проявляется как процесс продвижения к истине в ходе познания.

При личностно-ориентированном подходе в обучении и воспитании ребенка важно помнить еще и о том, что в решении данной проблемы весьма действенным средством может оказаться обращение к произведениям искусства и их духовно-нравственному потенциалу. 

Предмет изобразительное искусство является  неотъемлемой частью общей  

системы дополнительного образования. При личностно-ориентированном подходе в обучении и воспитании ребенка важно помнить еще и о том, что в решении данной проблемы весьма действенным средством может оказаться обращение к произведениям искусства и их духовно-нравственному потенциалу. Приоритетной целью изучения  предметов изобразительного  искусства  является  духовно-нравственное  развитие ребёнка,  воспитание  патриотизма,  любви  к  окружающей  природе, Родине,  семье. Многие темы  на  протяжении  всего курса изучения,  открывают  обучающимся  многообразие  культур  разных  народов,  ценностные  связи,  объединяющие  всех  людей  планеты,  культуру России,  как часть  целостного  мира.

Среди важнейших  направлений  по  духовно-нравственному  и  патриотическому  воспитанию  на  уроках  изобразительного  искусства  можно  выделить  следующую  значимую  тему:    «Родина  моя – Россия».

Искусство -  это  особый  мир  прекрасного.

Природе принадлежит важное место,  поскольку  прекрасное  в  природе  всегда  перед глазами.  Роль педагога- помочь увидеть  эту  красоту.  Обучающиеся изучают  полотна  И.И. Левитана,  И.И.  Шишкина,  Л.В.  Поленова,  И.Э.  Грабаря  и т.д., учатся  понимать,  давать  эмоциональную  оценку  шедеврам  искусства.  Природа  России  самобытна,  разнообразна.  Как  можно  не  любить русскую природу?  В нашей школе дополнительного образования дети выполняют  пейзажи  родной  природы  на  различные  темы, участвуют в Муниципальных, Межрегиональных, Областных, Всесоюзных, Всероссийских конкурсах. Темы разные «Наш двор-моя Россия», «Краски осени», « Природа родного края» и. д., а  задача одна -вызвать  у  детей  интерес  к  родной  стране,  дать  представления  о  родном  крае,  о  Родине.  Реализация  задачи  патриотического  воспитания,  любви  к  родной  природе,  происходит  на  протяжении  образовательного  процесса  во  всех  классах  школы искусств.

Образы  человека  в  искусстве.  Главная  задача  таких  уроков  -  развитие  у  ребёнка  интереса  к  внутреннему  миру  человека,  способности  «углубления  в  себя»,  осознания  своих  внутренних  переживаний.  Это является  залогом  развития  способности  сопереживания.  Дети участвуют в выставках: «День защиты детей», «День матери», «День пожилого человека» конкурсах «Спорт, семья»,» «Равные возможности» для детей инвалидов,  оформили Арт- объект « Права ребёнка –забота общая» и .д.

Ученики  изучают на уроках  великие, вечные  темы  «Материнство»,  «Образ  матери», «Мудрость  старости»,  дети  рассматривают  автопортреты  великих  художников  Леонардо  да  Винчи,  Эль  Греко,  а  рисуют  портрет  близкого  человека,  передавая  лучшие  человеческие  чувства  и  качеств.

Большое  внимание  на уроках изобразительного  искусства  уделяется  патриотическому  воспитанию,  направленному  на  формирование  уважительного  отношения  к  Родине, к народу. Ученики  выполняя   рисунок воина-защитника  в своих работах,  учатся   понимать  нравственную  красоту  подвига  защитников  Отечества,  помнить  историческое  прошлое,  осознавать  собственную  ответственность  за  свою  Родину,  принимать  посильное  участие  в  сохранении  памяти  о  ее  героях.

Образ  защитника  Отечества  в рисунках детей можно увидеть на выставках посвящёных дню Победы, к 23 февраля. Ученики участвуют в различных конкурсах: «Салют Победы», «Симбирский Олимп», в конкурсах посвящённых ВОВ,  Асомблея достижений контенитальных культур «Достижение», «Родина талантов». На уроках дети  знакомятся  с  художественными  произведениями  А. Дайнеко «Защитники  Севастополя»,  П.  Оссовского  «Салют  Победы»,  М.  Кугач  «Дед  и  внук», размышляют  о  героизме  людей  в  годы  Великой  Отечественной  войны,  ведь  это  яркая  страница  истории,  о  которой  нельзя  забывать.  Это уроки  на  темы,  освещающие  историю  и  культуру  народа, на которых учащиеся  учатся  понимать  нравственную  красоту  подвига  защитников  Отечества,  помнить  историческое  прошлое,  осознавать  собственную  ответственность  за  свою  Родину,  принимать  посильное  участие  в  сохранении  памяти  о  ее  героях.

На уроках беседы об изобразительном  искусстве   с учениками говорим о   нашем крае,  художниках,  мастерах -  умельцах,  дети знакомятся с  наследием  предков:  древними  и  современными  русскими  городами  их  архитектурными  особенностями,  учатся  узнавать  памятники  Великой  Отечественной,  гражданской  войн.  На  уроках  ученики  выполняют:  панно  «Мой  любимый край»,  «Деревянное  зодчество»,  конструирование  детской  площадки,   рисунок садово- парковой скульптуры,  макет  улицы  и  учатся  понимать  роль  изобразительных    искусств  в  повседневной  жизни  человека, в организации его материального окружения и  давать  эстетическую    оценку  произведениям  художественной  культуры,  архитектурным  постройкам,  сопровождающим  жизнь  человека.

Декоративно-прикладное  искусство - учит  сохранять  и  приумножать  информацию, переданную предыдущими поколениями. Народные  художественные  промыслы - неотъемлемая  часть  Отечественной  культуры.

На уроках в школе искусств дети  встречаются с произведениями  классического  и  современного  декоративно-прикладного  искусства,  учатся  различать  стили  известных  видов  декоративной  живописи:  гжели,  хохломской,  жостовской  и  др.,  понимать  характерные  особенности  изделий  различных  народных  промыслов.  Ученики  работают  над  созданием  орнаментов  и  украшений  предметов,  изделий  по  мотивам  народных  промыслов. Дети очень любят уроки   скульптуры, где они лепят дымковские, филимоновские, каргопольские игрушки, расписывают их, выделяя  характерные  особенности  промысла,  что  способствовует  формированию  чувства  национального  достоинства,  умения  видеть  памятники  культуры  в  связи.   Процесс приобщения  обучающихся  к  декоративно-прикладному  искусству  осуществляется  с  учетом  психофизиологических  особенностей  детей  на  разных  этапах  их  художественного  развития,  т.е.  во всех классах художественного отделения.

Таким  образом,  искусство,  включая  все  его  виды,  обладает  большими  воспитательными  возможностями.  Оно  несет  в  себе  огромный  духовный  заряд,  эстетический  и  нравственный  идеал,  и  позволяет  приобщать  детей  к  духовной  культуре  своего  народа,  частью  которой  оно  является.

Мною подготовлены  и  проведены  уроки: « Хохлома», «Народные промыслы  и ремёсла России», «Развитие творческих способностей, формирование начальных навыков и приёмов в выполнении различных изделий  по декоративно- прикладного искусства в технике  «Декупаж».

Уделяется большое внимание религиозной теме: на уроках беседы об изобразительном  искусстве  ученики знакомятся с произведения  искусства: с  иконой  «Владимирская  Богоматерь»  Андрея  Рублева,  «Сикстинской  мадонной»  Рафаэля  С,  «Мать  и  дитя»  Пикассо,  и  т.д.

Дети на уроке скульптуры лепят пасхальные яйца, оформляют их, также выполняют рисунки на библейские темы.          В ходе уроков  используются  репродукции  художников,  фотографии,  видеофильмы,  презентации,  музыкальный,  литературный  ряд,  изделия  мастеров,  что  способствует  обогащению  художественных  впечатлений,  духовно-нравственного  мира  обучающихся,  формированию  у  них  положительного  отклика  на  красоту  в  природе,  в  человеческих  отношениях  и  оказывает  влияние  на  возбуждение  у  них  позитивных  эмоций,  чувств.  Художественно-творческая  деятельность  детей  протекает  на  эмоционально-чувственной  основе,  что  позволяет  формирование  у  детей  эмоциональной  отзывчивости  и  интереса  к  образцам  русского  народного  искусства,  воспитание  у  детей  желания  заниматься  подобной  деятельностью.

Итак, уроки  изобразительного  искусства, проведённые на художественном отделении нацелены  на  формирование  культурно-творческой  личности,  на  приобщение  обучающихся  к  общечеловеческим  и  национальным  ценностям  через  изучение  наследия  русских  художников,  мастеров  и  собственное  творчество.

Духовно-нравственное, патриотическое  развитие  и  воспитание  обучающихся  является  первостепенной  задачей  современной  образовательной  системы  и  представляет  собой  важный  компонент  социального  заказа.

Реализация задачи  патриотического  воспитания,  любви  к  родной  природе,  происходит  на  протяжении  образовательного  процесса  всего курса обучения школы искусств.

Важность патриотического воспитания на уроках изобразительного искусства объясняется тем, что основы нравствености  здесь закрепляются  путём глубокого и яркого эмоционального воздействия на обучающихся посредством образов искусства. Академик Лихачёв  говорил : « Если человек равнодушен к старым улицам – значит у него нет любви к своему городу. Если он равнодушен к памятникам исторической страны - он как правило равнодушен к своей стране. Вне культуры существование человечества на планете лишается смысла». Поэтому надо вовремя приобщить ребёнка к истиной культуре, сделать его творцом, а не потребителем.

 
